
 

 

 

 

 

 

 

 





 

 

 

 

 

 



2015 学年第一学期徐汇区学习能力诊断卷 

高二年级数学学科 
参考答案及评分标准                  2016.01 

说明: 

1．本解答列出试题一种或几种解法，如果考生的解法与所列解法不同，可参照解答中评分

标准的精神进行评分． 

2．评阅试卷，应坚持每题评阅到底，不要因为考生的解答中出现错误而中断对该题的评

阅．当考生的解答在某一步出现错误，影响了后续部分，但该步以后的解答未改变这一题

的内容和难度时，可视影响程度决定后面部分的给分，但是原则上不应超出后面部分应给

分数之半，如果有较严重的概念性错误，就不给分． 

3．第 17 题至第 21 题中右端所注的分数，表示考生正确做到这一步应得的该题分数． 

4．给分或扣分均以 1 分为单位． 

 

一.填空题（本大题满分 36 分）本大题共有 12 题，考生应在答题纸相应编号的空格内直接

填写结果，每个空格填对得 3分，否则一律得 0分. 

1．
3

arctan
4
；                         2. 
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( , )
13 13

； 

3． 2 ；                              4．3； 

5．
2 2( 1) ( 5) 17x y    ；             6． 2x   ； 

7．
3

2
；                               8. 

1

4
；  

9. 
15

2
；                              10．4 ； 

11． 2 ；                               12. 
2 2 1y x  ； 

 

二.选择题（本大题满分 16 分）本大题共有 4题，每题有且只有一个正确答案，考生应在

答题纸的相应编号上，将代表答案的小方格涂黑，选对得 4分，否则一律得 0 分. 

 

13.  C   ；14. B     ； 15．C     ；16.  B   . 

 



三．解答题（本大题满分 48 分）本大题共有 5题，解答下列各题必须在答题纸相应编号的

规定区域内写出必要的步骤. 

17.(本题满分 8分）本题共有 2 个小题，第 1 小题满分 4 分，第 2 小题满分 4 分． 

解：（1）设 ),( yxc  ，由 ac // 和 52c 可得： 
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       ∴ )4,2(c 或 )4,2( c                       „„„„„„„4 分 

 （2）由 )2()2( baba  得， 0)2()2(  baba       „„„„„„„5 分 

即 0232
22

 bbaa  

0232
22

 bbaa  

0
4

5
2352  ba ，所以

2

5
ba    „„„„„„„6 分 

得 1cos 





ba

ba
 ，由 ],0[            

得   .                                 „„„„„„„8 分 

 

18.(本题满分 8分）. 

解：设直线 l 的一个法向量为 ( , )n a b


，则直线 l 的点法向式方程为： 

( 2) ( 3) 0a x b y    ，即： 2 3 0ax by a b      „„„„„2分 

因为两直线的夹角为
3


，所以

2 2

3 1
cos

3 21 3

a b

a b


 

  
„„„„4 分 

得
2 3b ab  „„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„„5分 

当 0b  时，直线 l 的方程为 2 0x  „„„„„„„„„„„„„6 分 

当 0, 3b b a  时，直线 l 的方程为 3 1 0x y   „„„„„„7 分 

所以直线 l 的方程为 2 0x  或 3 1 0x y   „„„„„„„„„„8分 

 
 [来源:学|科|网Z|X|X|K] 

 

19．（本题满分 10 分）本题共有 2 个小题，第 1 小题满分 4 分，第 2 小题满分 6 分． 

解：（1）依题意， 32a ，
3

2
3

b a  „„„„„„„2分 

       ∴椭圆 E 的方程为 1
412

22


yx

„„„„„„„4分 
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第 20 题图    

（2）由

2 2

1
12 4

x y

y x


 


 

，得 3y   „„„„„„„6分 

作CM x 轴于M ，则 | | 3CM  „„„„„„„8分 

∵O是 BC 的中点， 

∴ 2 | | | | 2 3 3 6ABC AOCS S OA CM       „„„„„„„10 分
 

 

 

20．（本题满分 10 分）本题共有 2 个小题，第 1 小题满分 4 分，第 2 小题满分 6 分． 

解（1）设双曲线的方程为  
2 2

2 2
1 0, 0

x y
a b

a b
    ，  

由

2 2 4 0

0

x y x
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   



 

解得
2 4 0x   ， 2x   ，则双曲线的左、右顶点为  2,0A  、

 2,0B ，于是 2a  „„„„„„„„ 2 分 

由

2 2 4 0

2

x y x

y

   



 

得
2 8 0x   ，解得 2 2x   ，即双曲线过点  2 2,2 ，

则
2 2

8 4
1

2 b
  ，解得 2b  ，„„„„„ 3分 

所以所求双曲线的方程为
2 2

1
4 4

x y
  „„„„„„„„4分 

（2）由（1）得双曲线的两个焦点是  1 2 2,0F  ，  2 2 2,0F  „„„„5分 

当 1 2 90F PF   时，  

①若点  ,P x y 在双曲线上，则
2 2 4 ( 2 2 2 2)x y x     ， 

由 1 2 0F P F P 
 

，得    2 2 22 2 2 2 0 8 0x x y x y        由
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8 0
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  


  
，

解得
6

2

x

y

  


 

所以        1 2 3 46, 2 , 6, 2 , 6, 2 , 6, 2P P P P    „„ 7 分 

②若点  ,P x y 在上半圆上，则  2 2 4 4 0 2x y y y     ，由 1 2 0F P F P 
 

， 

得    22 2 2 2 0x x y    ，由

2 2

2 2

4 4 0

8 0

x y y

x y

    


  
解得 1y  ，舍去„„ 8分 



同理可得，在下半圆上也不存在满足题意的点 P „„„„„„ 9 分 

综上，满足条件的点 P 有 4 个，分别为 

       1 2 3 46, 2 , 6, 2 , 6, 2 , 6, 2P P P P    „„„„„„„„ 10 分 

 

 

21．（本题满分 12 分）本题共有 2 个小题，第 1 小题满分 6 分，第 2 小题满分 6 分． 

解：（1）设 ( , )P x y 为曲线
2 4y x 上任意一点， 

    
2 2 2 2| | 4 ( 2 ) 4 ( 0 )O P x y x x x x        | | [0, )OP    

    曲线
2 4y x 不是“有界曲线”．                              „„„„„3 分 

     设 ( , )P x y为曲线
2 2( 1) 4x y   上任意一点， 

     由
2 24 ( 1) 0y x    ，得 1 3x   ， 

    
2 2 2 2| | 4 ( 1 ) 2 3 ( 1 3 )O P x y x x x x           | | [1,3]OP   

 曲线
2 2( 1) 4x y   是“有界曲线”．外确界 0 3M  ，内确界 0 1m  „„„„6 分 

（2））设 ( , )P x y 为曲线C 上的任意一点， 

由已知得：
2 2 2 2( 1) ( 1)x y x y a       ， „„„„„7 分 

    
2 2 2 2 2 2 2 22 1 2 1 ( 1 ) 4x x y x x y x y x a            

2 2 2 2 2( 1) 4x y x a          

 
2 2 2 24 ( 1) 0y x a x       

    化简得： 
2 2 2 2( 1) 4x x a    

    
2 2 2( 1 )x a      

21 1a x a      

    即
2 2 2 2| | 4 1O P x y x a                   „„„„„9 分 

若0 1a  ，则
2 21 4 1 1a x a a      ， 

外确界 0 1M a  ，内确界 0 1m a          „„„„„11 分 

若 1a  ，则
20 1x a   ， 

2 21 4 1 1a x a a      ， 

外确界 0 1M a  ，内确界 0 1m a    

    综合得：外确界 0 1M a  ，内确界 0 | 1 |m a  ．„„„„„12 分 

 

 

 
 

 


